

不要轻视中药 毒副作用

金世元

有人认为，中药多是“草根树皮”，一般没有毒性，即使有毒，问题也不大，对身体没有影响。这种看法是不全面的。的确，中药大多数是来源于植物类药材，部分是动物和矿物。凡目前应用的传统药物，通过历代医家临床总结、筛选，确实有毒的品种不多，如能正确应用，是比较安全的。但毕竟还有一部分含有毒性的中药，有的甚至毒性很强，如果用之不当，轻则可出现不良反应，重则也可危及生命，决不可轻视。

我国历代医家，对于使用毒性中药，都是非常谨慎的，曾在不同医籍中，都作过多次详

早莲草、菟丝子、胡桃仁、肉苁蓉、山萸肉、黑大豆、补骨脂、黄芪等。补虚复方：人参汤、九转黄精丹、十补丸、永寿丸、四君子丸、延年丸、益寿地仙丸、枸杞丸以及清代宫廷中的八珍膏、保元固本膏、扶元益阴膏等等。还有一些药酒，也具有抗衰老的功效，可长期服用，如枸杞酒（《名医验方类编》）、固本酒（《卫生方》）、白术酒（《千金翼方》）、丹参酒（《圣惠方》），此外还有地黄酒、延寿酒以及清代宫廷中的泡酒方（即老佛爷泡酒方：石菖蒲、鲜木瓜、桑寄生、小茴香、九月菊）和夜合枝酒（夜合枝、柏枝、槐枝、桑枝、石榴枝、糯米、黑豆、细曲）以上均可供研究延寿抗衰老提供依据。

“膏滋”即今日之煎膏剂型（内服，非外用之膏药），一般为老年人常习用的强身防老的一种方法。民间又称冬令补膏或膏子药。它是

尽记载。如在我国第一部药学专著《神农本草经》的序中记有：“若用毒药疗病，先起如黍粟，病去即止，不去倍之，不去十之，取去为度。”这说明凡使用毒性中药，必须从小剂量开始，如果疾病不愈，逐渐增量，以免中毒。再如，后汉，张仲景在《伤寒论》中，对毒性中药的应用，更为慎重，凡用有毒药物，均在“脚注”上注明炮制要求。如巴豆：去皮、心、熬黑。商陆根：熬。芫花：熬。瓜蒂：熬黄。附子：炮，去皮，破八片。半夏：汤洗等。又如，明代李时珍为了引起后世医家对使用毒性中药的警惕，他在《本草纲目》的编写体例中，特将含有毒性的植物类药材，另列为“毒草类”。如将大戟、芫花、甘遂、商陆、狼毒、乌头、附子、续随子、泽漆等，并列一起，又将每种不同的毒性反应，详尽叙述。这样归类方法，便于后世学习和掌握。上述记载，都是前人在应用有毒中药的问题上从不同角度提示后人切切注意的，不可忽视。

建国后，党和政府为了保证人民用药安全有效，对于含有毒性的中药，无论从使用和管理上，都极为重视。制定了必要的制度，如

中药的水煎出液（汤剂），经进一步浓缩后，再加糖或胶类药继续煎熬，所得的稠厚的半固体的中药制剂。所加糖，一般有蜂蜜、冰糖、砂糖三种，具有补养、矫味、防腐等作用。所谓胶类药，指动物体的某一部分经长时期煎熬所制成的中药制剂，含蛋白胰一类，常用的如阿胶、鹿角胶、龟板胶、鳖甲胶等，具有极好的补养作用，中医称之为“血肉有情之品。”系含有补养成份，为最好滋补品。又因药液浓缩，服用体积小，且一次制成可长期服用。所以膏滋为慢性轻病及对老年人调补最佳的良药。

最后需要指出的是，仅仅依靠药物来延缓衰老是不够的，还应该配合食物治疗和加强体育锻炼，要有一定的生活规律，保持乐观的情绪，使之心情豁达，开朗，……。总之，只有从多方面进行适当的调养和配合，才能达到防止衰老和延年益寿的目的。

《中国药典》(1977版,一部)将收载的有毒中药,分别注明有大毒、有毒和有小毒;在炮制项下,每种都有明确规定。并且有的品种,还规定了含量标准。如制马钱子粉,含“土的宁”为0.80%;巴豆霜含油量为18~20%等等。这些都是我们应用有毒中药的依据。全国各省、市、自治区还具体规定了剧毒中药的单味药品和含有毒的中成药品种范围,以及使用、购、销、保管等管理制度。北京市规定的范围是:单味药品有大毒:砒霜(信石、人言)、红粉、白降丹、轻粉、水银、密陀僧、生川乌、生草乌、生附子、巴豆、马钱子(番木鳖)、天仙子(莨菪子)、洋金花(曼陀罗花)、闹阳花(羊躑躅)、斑蝥、红娘子、青娘子、蟾酥、白粉霜、章丹、洋苦果、六轴子(八厘麻)、藤黄、生半夏、生天南星、生水半夏、生白附子;有毒品种:商陆、甘遂、千金子、芫花、黄芫花、木鳖子、甜瓜蒂(苦丁香)、大风子、白屈菜、香加皮、土荆皮、蓖麻子、回回蒜、猫眼草(泽漆)、藜芦(山葱)、虻虫、蜈蚣、硫黄、铜绿、胆矾、巴豆霜、罂粟壳(米壳)、狼毒;有小毒的品种(从略)。含有毒性药物的中成药有:九分散、山药丸、疏风定痛丸、舒络养肝丸、哮喘丸、小灵丹、三黄宝蜡丸、蟾酥丸、黑锡丹、活络镇风丹、黎峒丸、跌打丸(二方)、舒筋丸、飞龙夺命丹、舟车丸、七珍丹、保赤散等。

关于含毒中药,尽管前人有明言古训,今天有严格制度,但近年来,中药中毒事故仍屡有发生。分析起来,原因是多方面的。一是,某些医药人员业务素质较差,或责任心不强,违反剧毒中药的管理制度;二是,有些患者过分迷信偏方、单方,不在医师指导下,滥服毒性中药,也有的不遵医嘱,过量服药等所造成。如1971年,××县,××公社一社员。患哮喘病,久治不愈,经农村某医生开一验方,“蟾酥一分,倒入鸡蛋内搅匀内服”,服后2~3小时后,口吐鲜血死亡。经调查,出售蟾酥的药店,不是用分厘戥称取的,而是用一般戥子称取的,误差很大,造成严重后果。1980年,有一未经卫生行政部门批准×××医生,处方使用苦丁

香(甜瓜蒂)给一个19岁女青年治疗精神病,服后呕吐不止,致使中毒身死。北京市×城区有一无照医,用大黄廬虫丸化成液体,加斑蝥素钠,给一妇女堕胎,服后中毒死亡。某医院一大夫治疗泌尿系统病,处方误将“车前子”三钱,写成“马前子”三钱,调剂人员不懂药,就“照方抓药”,患者服后中毒死亡。1980年一公社24岁女社员,因服自种的“独角莲”(即天南星科白附子),中毒死亡。据了解她家用来治疗风寒症,已祖传三代,处方为“独角莲”七个、大枣七个、生姜七片、葱、黄酒加水煮沸3小时。该社员如法服后,很快面色青紫,口吐白沫,全身起水泡,中毒死亡。经鉴定,系用未经炮制的剧毒中药“独角莲”所致,并超过服用定量约10倍,故中毒致死。黑龙江×县医药公司药品仓库保管员,误将毒药“信石”(人言、红矾、砒霜)、当做“滑石”卖给××公社卫生院,该院未经检查,又把“信石”当“滑石”入库,药房领取后,配方亦未发现,患者服用后,造成两人中毒死亡,一人严重休克。北京市某中药门市部,将有毒中药“雪上一枝蒿”,当做“仙茅”收购,给患者配药服后而中毒,经及时抢救,转危为安。某药材公司仓库,于1979年,误将“天仙子”(又名莨菪子)当“地肤子”发出,经药材批发部、县药材公司、直到医疗单位均做为“地肤子”使用,造成多起中毒事故。如某人在外地购买的所谓“人参”15克,服后一小时,感觉口干舌燥、腹痛、继之神志不清,颜面潮红,瞳孔散大,对光反射消失,下肢逆冷,小便失禁。经医院抢救脱险。患者所服人参经鉴定系茄科植物“漏斗泡囊草”的根,有剧毒。根本与人参性能不同。此外,还发现有人以自种的“人参”馈送亲友作为补品,服后中毒。经鉴定系剧毒中药商陆科植物“商陆”的根。再者,近年发现长期服用“朱砂安神丸”、“磁朱丸”出现“汞中毒”事故等等。

鉴于上述事实,必须汲取教训,对于毒性中药,不能轻视。